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Abstract. The article characterizes the adaptation of foreign noun adjectives, 

reveals the influence of extralinguistic factors on the choice and implementation of 

word-forming resources of modern Ukrainian nomination. 
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Для з’ясування тенденцій розвитку мови, чинників змін у ній, стійкості 

таких змін і характеру їхнього впливу на структуру мовної системи має минути 

не менше 10 років. Життя сучасного українського суспільства демонструє таку 

інтенсивність змін, на які неминуче реагує й мова, деякі тематичні групи 

лексики оновлюються протягом місяців, а то й тижнів і навіть днів. Таку 

динаміку мови засвідчують, зокрема, найменування органів влади, політичних 

угруповань і їхніх членів, громадських акцій: антикризова коаліція, мовний 

майдан, податковий майдан, євромайдан, диванна сотня, безвізовий режим, 

Мінські домовленості, Мінські зустрічі, Мінські угоди, антикорупційний суд, 

сіра зона, ООС, Офіс Президента України тощо. Вивчення номінативних 

процесів перебуває в полі зору слов’янських лінгвістів, які в різний час 

досліджували вплив позамовних чинників на вибір і реалізацію словотворчих 

ресурсів сучасної української номінації. Це праці Н. Д. Арутюнової, 

К. Бузашіової, В. Г. Гака, Р. Гжегорчикової, Ю. Л. Гінзбурга, А. П. Грищенка, 

М. Докуліла, В. Дорошевського, Є. А. Карпіловської, Л. П. Кислюк, 

Н. Ф. Клименко, Г. В. Колшанського, В. І. Критської, О. С. Кубрякової, 

Я. Кухаржа, А. Марковського, О. І. Моїсеєва, І. Онхайзера, Г. Пауля, 

О. Г. Ревзіної, Я. Розвадовського, Б. А. Серебреннікова, П. А. Соболевої, 

О. О. Тараненка, В. М. Телії, І. С. Торопцева, Г. А. Уфімцевої, 

М. М. Янценецької та інших.  
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Сигналом до пошуку джерела появи неосемантизма за межами системи 

української мови є іншомовна форма слова. У 2004 році в українських текстах 

до оцінно зарядженого спектру колоративів  втягується найменування нового 

спектра кольорів. Нейтральний відносний прикметник помаранчевий, похідний 

від іменника помаранч/помаранча, запозиченого з італійської мови, можливо, 

через польське і, частково, німецьке посередництво [ЕСУМ ІV: 508], розширив 

свій функційно-семантичний і словотвірний потенціал, набувши позначення 

кольору атрибутики партії «Наша Україна», що прийшла до влади внаслідок 

подій листопада – грудня 2004 р. в Києві. Його стали вживати в ролі 

субстантива помаранчевий (помаранчеві) як найменування члена партії або її 

прихильника, як у лапках, що увиразнювали оцінність такої номінації, так і без 

них: Майдан зібрав людей в погонах і цивільних, митців, інтелігенцію, 

студентську молодь, яка найближче сприйняла і найпотужніше підтримала 

помаранчевий рух (В. Ющенко).  

Прикметник помаранчевий та похідні від нього функціонують в 

атрибутивній, субстантивній функціях і як власна назва: Мій сусід, отой 

старенький єврей, приніс булочки й сигарети, помахав мені помаранчевим 

прапорцем (Л. Костенко); Найпривабливіша політична сила в таборі 

помаранчевих (УС, 16.04.2007, № 14, с. 4); Уявімо, якби я зійшов з дистанції у 

вересні 2004 року: чи відбулася б Помаранчева революція, чи було б потім 5 

років щеплення демократії?! (В. Ющенко). Крім того засвідчено широкий 

спектр інших якісних і відносних прикметників, залучених нині до шкали 

оцінювання українського політикуму: …наші політики, що пробують 

іменуватися «помаранчевими» (хоча насправді значною мірою вже рядяться в 

інші кольори – біло-червоні, малинові, а частина плавно переходить із 

помаранчевого у зелено-доларовий, прозоро-газовий чи шоколадно-

карамельний)… (УП, 8. 06. 2006) [1, 24-25].  

На базі сполук з назвами нових об’єктів, що мають позитивну чи негативну 

оцінку, виник ряд простих афіксальних похідних постпомаранчевий 

(постпомаранчева Україна), антипомаранчевий (антипомаранчева частина 

країни), непомаранчевий (уряд), а також численні прикметники-композити, що 

вказують на кольори атрибутики партій у строкатій політичній карті сучасної 

України з їхніми увиразненими в контекстах оцінними конотаціями: 

Економічна війна між помаранчево-білими лібералами та синьо-червоними 
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тоталітарниками вже практично почалась (УП, 20. 09. 2006); коаліція таки 

буде «помаранчево-малиновою» й ніякою іншою (УМ, 20. 01. 2006). 

Неосемантизм помаранчевий репрезентував реакцію української мови на події 

політичного життя суспільства певного періоду. За спостереженнями 

Є. А.  Карпіловської над текстами українських ЗМІ, пік активності їхнього 

вживання припав на 2004-2007 роки: помаранчева адміністрація, помаранчевий 

альянс, помаранчевий бізнес, «помаранчева більшість», помаранчева / 

«помаранчева» влада, помаранчевий електорат, помаранчева мода, 

помаранчеві партії, «помаранчева» періодика, «помаранчеві» рейди, 

помаранчева структура, «помаранчевий» формат тощо [1, 25-26]. 

Зі спадом активності вживання прикметника помаранчевий як 

неосемантизма виявлено в тих же виданнях й диференціацію його оцінного 

значення, посилення в ньому негативного компонента. На це вказують 

негативно заряджені об’єкти його позначення, вживання в лапках, і негативно 

забарвлений контекст: Поки що Універсал підписали не всі, і він не став 

гарантією недоторканності капіталів і кучминих олігархів, і помаранчевих 

рейдів (УП, 18. 08. 2006), …таким зазіханням перешкоджає падіння 

економічних показників країни, продовольчо-енергетичні кризи, корупскандали, 

міжусобиці «помаранчевих» (Д, 07. 07. 2006, № 109, с. 21) [1, 27]. 

Сплеск словотворчої активності прикметника помаранчевий у новому 

оцінному значенні став даниною часу, задовольнив когнітивні потреби 

українських мовців у певних суспільно-політичних обставинах. Саме через 

виразну не лише метафоричність своєї семантики, а й її прив’язаність до 

конкретних суспільних подій і обставин вищеподані похідні залишилися 

фактами мовної діяльності українського суспільства й не потрапили до стійкого 

лексичного фонду української літературної мови, відображеного в нових 

нормативних словниках. Це цілком закономірно, оскільки без контексту, без 

знання суспільно-політичних реалій того часу, перебігу подій за лаштунками 

українського політикуму та його дійових осіб неможливо зрозуміти семантику 

неосемантизма та його дериватів  [1, 28].   

Динамічний характер мови зумовлений передусім зовнішніми, позамовними 

впливами, зорієнтованими на пізнання реального світу. Наприкінці 2019 року – 

протягом 2020 року світ охопила пандемія. Внаслідок цього в український 

лексикон проникли й функціонують запозичення  COVID-19, COVID, Covid, 
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ковід і коронавірус. Англіцизм COVID – це абревіатура COronaVirus Infectious 

Disease, яку треба було б перекладати КОВІХ (коронавірусна інфекційна 

хвороба) або КОВІЗ (коронавірусне інфекційне захворювання). У мові 

новотвори адаптуються непослідовно, тому в практиці сучасного слововжитку 

немає одностайності щодо функціонування іменників COVID-19, COVID, 

Covid, ковід: Через новий спалах Covid під корантин потрапили 108 мільйонів 

китайців (УП); Стратегії боротьби з ковід немає (ДТ, 25. 06. 2020); Станом 

на понеділок, 19 жовтня, у світі зафіксовано 39899915 випадків зараження 

COVID-19 (ДТ, 19. 10. 2020).  

Новотвором цього періоду є іменник коронавірус, на позначення родини 

вірусів, які викликають захворювання. Новий коронавірус визначено як новий 

штам, раніше не ідентифікований у людей. COVID-19 – це інфекційне 

захворювання, спричинене останнім виявленим коронавірусом. У сучасному 

слововживанні слова ковід і коронавірус набувають синонімічних ознак: У 

всьому світі розробляється 70 вакцин проти коронавірусу, три препарати вже 

проходять випробування на людях, оскільки виробники ліків прагнуть знайти 

ліки від смертельного патогену (УП, 14. 04. 2020); Раніше повідомлялося, що 

штат Нью-Йорк став епіцентром поширення коронавірусу у Сполучених 

Штатах (ДТ, 16. 04. 2020); Нас наздогнала перша хвиля епідемії коронавірусу, 

яку більшість країн пережили навесні (ДТ, 11. 10. 2020); Загалом 17 жовтня у 

світі зафіксували майже 325 тисяч нових хворих на коронавірус 

(УП, 19. 10. 2020). 

Більшість нових суфіксальних прикметників утворилися від 

іменників [1, 272]. Прикметниковий суфікс -н- називають найбільш 

абстрактним, власне структурним прикметниковим суфіксом [3, 122]. Його 

вважають нейтральним, оскільки бере участь у творенні відносних і якісних 

прикметників. Від новотворів ковід і коронавірус в українській мові послідовно 

утворюються відносні прикметники ковідний і коронавірусний: Ковідне кільце 

звужується (ДТ, 11. 10. 2020); Польща після низки антирекордів відкриває 

ковідний госпіталь на стадіоні в Варшаві (УП, 19. 10. 2020); Люди похилого 

віку перебувають у групі найбільшого ризику щодо коронавірусної хвороби 

(Укрінформ, 16. 04. 2020); Нагадаємо, що пандемія коронавірусної інфекції в 

світі ще не досягла свого піку, заявила офіційний представник Всесвітньої 

організації охорони здоров’я (ВООЗ) Маргарет Харріс (ДТ, 16. 04. 2020).  
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Дослідники наголошують на труднощах диференціації префіксально-

суфіксального й префіксального способів творення прикметників [3, 296]. 

Прикметники антиковідний, антикоронавірусний, протиковідний і 

протикоронавірусний розглянемо як префіксально-суфіксальні одиниці, 

оскільки «визначальним критерієм є семантична мотивація таких прикметників, 

а не їхня словотвірна структура» [2, 135]. Їхню словотворчу активність 

реалізовано такими словотвірними типами: 1) словотвірний тип з префіксом 

анти- й суфіксом -н- зі значенням «який спрямований на боротьбу з тим, що 

названо твірною основою»: У МОЗ відповіли на запит щодо витрат 

антиковідного фонду (Прямий, 21. 10. 2020) Жарти жартами, але Україна в 

плані запровадження драконівських антикоронавірусних ініціатив далеко не 

перша в Європі (УП, 02. 04. 2020); 2) словотвірний тип з префіксом проти- й 

суфіксом -н- зі значенням «який призначений для запобігання того, що названо 

твірною основою»: Міський голова Харкова проходить обстеження в німецькій 

клініці, куди його доставили в ніч на четвер у протиковідній капсулі (УП); Чому 

Стокгольм так довго не посилює протикоронавірусні заходи (ДТ, 15. 04. 2020); 

Ці словотвірні моделі цілком відповідають законам українського 

словотворення. 

Зміни в українському лексиконі, спричинені розвитком українського 

суспільства в нових планетарних і політичних умовах, дає підстави виділити 

різні типи реакцій мови на нові явища в суспільній свідомості, стверджувати 

про формування у свідомості сучасних українців нових суспільних, 

планетарних і мовних стереотипів. 
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